



「百分之本息担保」「银行存管资金」

起底那些「坑人」的理财平台广告

新华社上海6月26日电(记者周琳、王原、阳娜)“100%本息担保”“20%年息”“银行存管资金”……看到这些理财产品的广告,你会不会心动得马上就想行动?

别急,承诺“稳赚不赔”,承诺高息,你可能已经遇到了虚假违法广告。来自国家互联网金融风险分析技术平台的监测显示,今年以来,含有虚假宣传信息的互联网金融网站数量有增加之势,2018年5月含有虚假宣传信息的互联网金融网站有3377个,比4月上升8.5%,比3月上升24%。那么,理财平台广告中到底有哪些“坑”?近期,记者在北京、上海等地进行了调查。

承诺高息,“稳赚不赔”诱你“上钩”

我国广告法明确规定,招商等有投资回报预期的商品或者服务广告,不得对未来效果、收益或者与其相关的情况作出保证性承诺。

但记者调查发现,为了打消投资者的疑虑,“稳赚不赔”成为不少理财平台的常见“话术”,这也是监管部门在类金融企业虚假广告查处中发现的主要问题之一。例如,近日北京市工商局公布,自2015年9月起,北京信诚时代投资管理有限公司通过网站PC端、手机APP端、宣传彩页、在经营场所设置易拉宝等途径对“诚信贷”平台进行广告宣传,宣传用语中使用了“稳赚不赔、100%本金收益保障”“全网首推 即投即计息20%年息”“安全和高收益成就互联网金融第一首选品牌,让您的财富每年增值20%”等。

上海此前查处的案例中,也有不少是以这种高额的年化收益率来诱导投资者“上钩”。例如,上海一家金融信息服务有限公司在其自有网站发布“拍活宝产品”广告,含有对投资回报预期收益的保证性承诺,并对可能存在的收益风险未予警示;当事人还未经他人同意发送电子邮件广告,其中宣称你的信用额度马上使用的承诺实际无法兑现,构成虚假广告,最终被依法处罚款80万元。

“包装术”花样百出,目的是虚假增信

记者调查发现,除承诺高息外,部分理财平台还通过各种“包装术”让自己看起来更可信,让投资者更愿意“掏钱”。

一是使用政府公信力“背书”。例如,北京走出去投资顾问中心为了宣传推广业务,在其自设网站上发布的部分图片中使用了国家机关和国家机关工作人员的名义和形象。

二是虚构“软实力”增加信用。例如,为宣传公司业务,蚂蚁白领(北京)投资管理有限公司于2015年2月14日在其网站发布“我们的合作伙伴:XX银行(行标及文字)”的宣传内容,经执法人员向该银行北京分行核实,当事人与该银行不存在合作伙伴关系,也未签订任何合作协议。

此外,部分互金企业打着“银行存管资金”等旗号,为自己增信,营造正规形象。此前银监会已经发布的《网络借贷资金存管业务指引》明确指出,网贷机构不得利用商业银行变相背书,不得打着存管人的旗号做营销宣传。商业银行作为存管人,不对网络借贷交易等行为提供担保,不承担借贷违约责任。

三是谎称获得“国家资质”。例如,上海市工商局曾查处过的案例显示,上海右择股权投资管理有限公司利用宣传单页,对外宣传其获得“上海市发改委”“上海市金融办”“上海市委”等几个部门的审批,但事实上其经营业务无需也未取得相关审批,最终被罚款。

多部门需联手共治,投资者要提高防风险意识

近年来,政府加大了对金融投资领域虚假违法广告的整治力度。例如,2016年10月国务院办公厅印发《互联网金融风险专项整治工作实施方案》,进一步明确互联网金融领域广告宣传行为;2018年2月,原国家工商总局发出关于开展互联网广告专项整治工作的通知,将金融投资类的违法广告作为监管重点。

随着监管不断升级,不少理财平台的虚假宣传行为加速暴露。不过,专家建议,需警惕“严管”之下的“变种”。中国人民大学法学院副院长、金融科技研究中心主任杨东透露,部分打着互联网金融幌子的理财平台,开始大规模开设装修精良的线下门店,营造“大而不倒”的公司形象,骗取投资者信任。而根据《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》,网贷中介机构不能采取线下业务推广的方式。

此外,业内人士认为,广告只是一种表现形式,更重要的还是要从源头端做好准入资质把控,形成金融、工商、公安等多部门联防联控的格局。

杨东表示,需加大对线上线下所谓“理财”“财富管理”等企业的准入审核和监管力度,严厉打击涉嫌非法集资、集资诈骗、庞氏骗局,以及无牌照从事金融业务、超范围经营、虚假广告宣传等行为,同时要消费者对消费者充分揭示风险。

记者发现,国家互联网金融安全技术专家委员会已经面向投资者上线了理财安全助手APP,可以用于个人理财查询、风险速递、平台资质核查等。

养时容易弃时随意,流浪犬伤人谁来管

专家认为,应完善相关法规,强化责任追究,减少弃养等行为

“疯狗已咬伤多人,请大家互相转告,并注意安全!”6月中旬,湖北通城一条提醒疯狗咬人的消息在网上广为流传。当地疾控部门称,先后有20多人被咬伤。多名民警携带网枪、警棍等设备在城区搜寻,最终在市民的配合下将伤人犬只进行了处理。

这并非个案。近来,多地频曝流浪犬伤人事件,引发公众关注。“新华视点”记者调查发现,由于相关法规、措施落实不力,管理手段滞后,随意弃养犬只的行为屡见不鲜,一些地方流浪犬数量出现明显增长势头。

感到厌烦随便丢弃,流浪犬数量明显增加

记者在长春、武汉、重庆、南昌等地走访时发现,一些人口稠密、环境相对较差的地方经常出现流浪犬,有些流浪犬被周边居民定时投喂。

由于很多城市都没有真正落实宠物犬登记制度,因此,宠物犬的数量无法统计,流浪犬的数量更无从知晓。武汉市小动物保护协会会长杜帆介绍,协会做的一个调查抽样显示,仅武汉一个城市,市民养的宠物犬估计有数十万只到百万只。

多位动物保护人士说,饲养宠物没有门槛且实际登记率低,养犬成为很随意的事。有的人高兴时抱回一只,感到厌烦时就随便丢弃,流浪犬的数量日益增加。

南昌市犬只留检所负责人胡志强说,所里有300多只流浪犬。目前,当地加强了路面巡逻力度,每天三台车在全市巡逻,被收容的流浪犬数量以每周10多只的速度增加。

据悉,在苏州市公安局下辖的6个犬类留检所,自2016年以来留检犬只共63125只,其中相当一部分为流浪犬。

重庆民间爱心人士杨玉华介绍,她参与创办的救助基地现共有1100多只流浪犬,仅今年前5个月就救助了100多只。由于流浪犬数量太多,基地爆满,目前正在扩建。

对弃养者难以追责,收养费用负担沉重

近年来,不少地方都出台了养犬管理规定或条例。北京、上海、辽宁等地出台的养犬管理规定或条例明确,不得遗弃所养犬只,否则要承担相应责任。但这些规定并没有阻止流浪犬数量不断增加。

多地公安民警表示,由于缺少线索和证据,除非主动现身,



新华社发 南海春 作

否则很难找到流浪犬的主人,更无法追究其相关责任。

据悉,目前的流浪犬中,除了一小部分是繁育出来的“二代流浪犬”,大部分都是被弃养的。流窜在城市角落的流浪犬多数有伤病,其中瘦小或残疾的流浪犬大多长期生活在垃圾堆附近。

另外,走失也是流浪犬增多的重要原因。在一些居民区,记者看到,不少养犬人士并不给犬只拴链绳,任由它们在道路或小区乱跑,走失风险很大。有的犬主人称,不拴绳是不想让宠物感到束缚。当然,同时也是觉得牵绳不方便自己活动。

尤为值得关注的是,流浪犬中不乏大型犬甚至烈性犬。记者在长春、武汉、重庆等地发现,在一些闹市区和花鸟鱼市场,有不少大型犬和烈性犬的幼崽在出售。在相关网络论坛和交易网站上,不少人大肆买卖烈性犬幼崽。动物保护人士称,饲养大型犬、烈性犬违背相关法规条例,且成本高,很容易发生弃养,并导致病犬伤人。

流浪犬不断增加,政府收容、喂养的负担也越来越重。苏州市公安局治安支队副支队长郭文华介绍,苏州市区的一所犬类留检所,除场地租金和人员工资以外,每年包括狗粮、消毒等在内的日常维护费用约20万元。一些动物保护人士告诉记者,不少民间收养救助基地都是志愿者筹钱甚至借钱运营,维护运营成本很高。

目前,北京、南昌、苏州等地已经启动市民领养流浪犬制度。南昌市犬只领养窗口自今年1月21日开放以来,有64只流浪狗被领养,其中幼犬20只。不过,市民领养流浪犬大多看重品种



新华社发 徐骏 作

与颜值,往往愿意选择金毛、哈士奇等名贵犬收养,普通流浪犬乏人问津。

强化饲养法律意识,倡导公众多领养少买卖

在苏州、长春等地,公安机关和社区物业等多部门采取发放告知书、免除相关收费等措施,呼吁公众提高依法文明养犬意识。

专家认为,当前我国应完善小动物保护相关法规,进一步强化责任追究,减少弃养等行为。

通过科技手段提高管理能力,减少不负责任的饲养,也是有关部门努力的方向。从去年开始,苏州给登记办证的犬只体内植入芯片,芯片上有主人和犬只的信息,宠物即使丢失也能快速找回,同时可有效防止弃养。

南昌市流浪犬民间收容基地、益善爱护动物协会会长李兰说,救助机构可与宠物医疗机构合作给宠物做绝育手术,减少流浪犬数量。

杜帆说,一些民间社会组织可以承担流浪犬收容、喂养等职能,有效弥补地方相关部门资金有限,设施不完善和规模不大等短板。因此,可以探索采取政府购买服务的方式,鼓励更多社会力量参与流浪犬的处置。

(采写记者:朱国亮、程迪、梁建强、柯高阳、杰文津、刘硕)
新华社北京6月26日电

1人被刑拘 2人被取保候审

江苏新沂回应两起环保问题通报



新沂市政府制定紧急处置方案,将废水、泥浆等污染物运入厂内“三防”池内,目前完成清理约2750立方米

新华社南京6月26日电(记者郑生竹、陈刚)记者从江苏省新沂市政府获悉,针对26日生态环境部通报的新沂市泽龙石英有限公司酸洗废水渗坑整改不力问题,新沂市相关部门已对该公司进行立案查处。目前企业已有1人被刑拘,2人被取保候审。

新沂市政府同时制定紧急处置方案,将废水、泥浆等污染物运入厂内“三防”池内,目前完成清理约2750立方米。并委托淮安市华测检测技术有限公司对水池内废水、泥浆及周边土壤进行取样检测,根据检测数据进一步做好整治。

中央环保督察“回头看”通报

河南三门峡黄河湿地暗藏大型养殖场 内蒙古呼伦湖水环境质量没得到改善

新华社郑州6月25日电(记者李鹏、高敬)中央环保督察“回头看”25日通报,河南三门峡市境内的黄河湿地国家级自然保护区中暗藏大型养殖场,发现在现场督察中,地方有关部门负责人指东向西、欺瞒编造、干扰调查,情节恶劣。

2016年第一轮中央环保督察指出,河南全省沿黄河有5处国家级和省级湿地自然保护区,均不同程度存在生态破坏问题。此后,河南省督察整改方案承诺,全面排查沿黄河湿地自然保护区的生态破坏问题,按期完成整改任务。

今年6月16日,中央环保督察“回头看”进驻三门峡市后,通过卫星地图摸排排查,发现黄河湿地国家级自然保护区三门峡段内存在可疑人工设施,并立即前往现场检查。随后,督察组在黄河南岸的大片树林中间,发现两处大型养猪场和一处养牛场。

经查,这些养殖场均位于黄河湿地国家级自然保护区的核心区和缓冲区内。其中,两处养猪场属于灵宝市融利实业有限公司,第一处为该公司的养殖东区,占地760亩,有35栋猪舍,现存栏商品猪13926头,项目未经环评审批,厂区内还私建一台2蒸吨/时锅炉;第二处为该公司养殖西区,有20栋猪舍。养殖场内臭气熏天,没有污水处理设施,大量粪污经简陋破败的化粪池后,通过一根管道直排附近莲藕塘和鱼塘。

养牛场名为灵宝瑞亚牧业有限公司,占地700亩,有牛舍28栋,现存栏1340头,检查同样发现,该养殖场未经环评审批,无污水处理设施,并私建有3蒸吨/时锅炉等设施。

督察组查阅相关资料后还发现,这些项目都是当地政府招

商引资进入的。2016年以来,融利公司养殖规模不断扩大;2017年3月,灵宝市政府经专题会议研究,同意瑞亚公司延期缴纳上年度部分排污费,并从2017年第一季度起按存栏100头牛(实际存栏2000余头)核算缴纳排污费,不足部分后期视情补缴。

督察组介绍,在现场检查中,地方相关部门负责人还存在指东向西、欺瞒诱导督察人员的行为。据通报,当督察人员现场询问时,当地政府一位负责人看似协助,实则抢在企业人员回答前欺瞒谎报生猪存栏量;另外一名负责人用方言“指导”企业工作人员,企图错误引导督察人员的检查路线,被严肃警告后方才停止。

督察组表示,从督察情况看,黄河湿地国家级自然保护区三门峡段的生态破坏情况依然严重,有关部门和地方环保不作为、乱作为、敷衍整改问题突出,督察组将进一步调查核实,对不作为、乱作为,甚至失职失责的,将依法依规督察处理。

新华社北京6月26日电(记者高敬)中央环保督察“回头看”26日通报,内蒙古自治区呼伦湖生态环境治理成效不明显,重点治理项目被人搁置。

呼伦湖是内蒙古第一大淡水湖,素有“草原明珠”之称,对维系呼伦贝尔草原生物多样性和丰富动植物资源具有十分重要的作用。

督察组通报,2016年7月第一轮中央环保督察反馈意见指出:呼伦湖综合治理方案经国家批复后,内蒙古自治区制定了实施方案,但进展缓慢。内蒙古自治区在随后制定的督察整改方案

中明确,2017年底前完成20个重点项目的实施;2020年具备区域水资源调、补、蓄、配综合能力,流域生态蓄水量得到基本满足和有效补给,水环境质量实现明显改善。

督察组近期督察发现,呼伦湖问题依然突出,水环境质量没有得到改善。与2015年相比,呼伦湖水质在2016至2017年仍为劣V类。水环境质量“靠天吃饭”的现状尚未改变,生态环境保护形势不容乐观。

同时,当地存在随意调整变更治理工程问题。截至2017年底,实施方案明确的20个治理工程项目,2个被调出实施范围,16个实施内容大幅变更。投资计划也随意变更,一期工程项目总投资21.08亿元,实际落实只有13.15亿元,其中,涉及旅游景区治理改造及基础设施建设等重大项目没有实施,但有关管护能力建设的资金却由规划的1.9亿元,调增到4.02亿元。

督察组指出,内蒙古自治区发展改革委作为整改任务牵头单位,没有履行应承担的职责,自第一轮中央环保督察以来,直至最近环保督察“回头看”进驻前,才组织一次专题会议研究;没有加强对工程项目的实施管理;没有建立监督考核机制;统筹推进和协调各有关部门和地方不够,不作为、慢作为明显。

督察组认为,呼伦贝尔市作为实施责任主体,避重就轻、避难就易,甚至为了当地有关监管单位利益,大幅度调整项目建设内容。当地水利厅对自身承担的多个水利工程项目组织协调职责、任务一无所知,履职尽责没有到位。

福建「三合一」督察环保

「表面整改」将移送问责

新华社福州6月25日电(记者林超)福建省环保督察办公室、省委督查室、省政府督查室及相关省直单位25日联合启动为期3个月的环保“三合一”督察,聚焦中央环保督察反馈问题、省级环保督察反馈问题和党政领导生态环境保护目标责任书考核通报问题。

福建省环保督察办公室相关负责人介绍,督察结束后将形成督察报告上报省委、省政府,并公开曝光一批典型案例,对整改过程中存在推进不力、整改进度严重滞后、表面整改、假装整改、敷衍整改的问题将移送问责。

据了解,本次督察重点包括:生态文明建设 and 环境保护决策部署贯彻落实情况,环境保护党政同责和一岗双责落实情况,中央环保督察反馈问题(含信访件)整改、整改过程中追责问责以及污染防治攻坚战组织落实情况,大气环境质量情况,水环境质量情况等。

据介绍,本次督察将聚焦各级各部门履职情况,对已完成的整改任务,核实是否完全整改到位,是否仍然存在环境风险隐患;对在整改的任务,核实是否存在整改推动不力、方案久议不决情况,是否未达到序时进度;对行业性、区域性整改任务,核实是否举一反三,是否建立长效管理机制。